

Вартанян А.А.

Научный руководитель: к.э.н. доцент В.В.Федина

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
alinka.alinka.v@mail.ru*

Газификация Владимирской области и управление оборотными активами (на примере АО «Газпром газораспределение Владимир»)

Акционерное общество «Газпром газораспределение Владимир» работает в нефтегазовой отрасли России уже около 60 лет. Основным видом деятельности предприятия является транспортировка газа по трубопроводам. [2].

Объем транспортировки природного газа по Владимирской области на 2017 год составляет 2616,81 млн. куб. м., из них 97,98% (2563,98 млн. куб. м.) приходится на АО «Газпром газораспределение Владимир». Как ни странно, в 2016 году объем транспортировки природного газа по Владимирской области был выше и составлял 2711,38 млн. куб. м., из которых 98,10% (2659,91 млн. куб. м.) приходится на АО «Газпром газораспределение Владимир». При этом уровень газификации в области повысился, что является положительной тенденцией (с 78,02% в 2016 году до 78,63% в 2017 году). Надо отметить, что заметный рост наблюдается в газификации сельской местности (с 44,7% в 2016 году до 46,08% в 2017 году). [4,5]

Рост уровня газификации в области, в частности в сельской местности, может быть связан со снижением цены на подключение газа для сельчан. С 1 мая 2018 года в области действуют различные тарифы на подключение газа – 32570 руб. (включая НДС) для жителей городских населенных пунктов и 24884,23 руб. (включая НДС) для жителей сельской местности. Также в настоящее время оказывается социальная поддержка пенсионерам, многодетным семьям и малообеспеченным гражданам. Данные категории граждан могут получить субсидию на выполнение работ по подготовке внутридомового газового оборудования в размере до 90 тыс. руб. на домовладение. Такие меры поддержки предоставляются только во Владимирской и Ленинградской областях. [3]

В настоящее время Общество имеет филиалы в таких городах области, как Владимир, Муром, Гусь-Хрустальный, Ковров и Александров.

Важнейшим ресурсом в обеспечении текущего функционирования предприятия являются оборотные активы. Состояние и эффективность их использования являются одним из условий успешного функционирования предприятия. В структуре оборотных активов организации выделяют наиболее ликвидные активы (денежные средства и краткосрочные финансовые вложения), быстрореализуемые активы (дебиторская задолженность) и медленнореализуемые активы (запасы готовой продукции, сырья и материалов, НДС по приобретенным ценностям и прочие оборотные активы). [1]

Расчет коэффициент абсолютной ликвидности за 2015-2017 гг., можно сделать вывод, что в 2015 году он находится в пределах нормы (0,239), то есть предприятие способно погашать краткосрочную задолженность за счет наиболее ликвидных активов. Но к 2016 году данный коэффициент снизился до 0,056 – меньше нормы. К 2017 году он незначительно вырос, но, тем не менее, предприятие при данных показателях не способно погашать краткосрочную задолженность за счет наиболее ликвидных активов. Критический коэффициент ликвидности как в 2015, так и в 2016 и 2017 гг. превышает норматив, а, значит, платежные возможности предприятия оцениваются как высокие. Коэффициент текущей ликвидности в 2015-2017 гг. находится примерно на одном уровне – около 1,3. Это значит, что краткосрочные обязательства оплачены полностью. Но этого недостаточно для обеспечения оплаты обязательств и продолжения нормального хода хозяйственной деятельности, так как запас оборотных средств должен в 2 раза и более превышать краткосрочную задолженность.

При анализе ликвидности баланса за 2015-2017 гг. было выявлено, что в анализируемом периоде ликвидность баланса оценивается как минимально достаточная.

Оборотный капитал организации можно разделить на постоянный и переменный, при этом переменный оборотный капитал не должен превышать 30% величины постоянного оборотного

капитала. В исследуемой организации в 2015-2017 гг. в среднем переменный оборотный капитал составлял 17,595%, что является нормой, а, значит, сложности с финансированием дополнительной потребности в оборотных средствах не возникнут.

Величина чистого оборотного капитала позволяет оценить платежные возможности предприятия в абсолютном выражении. В среднем в 2015-2017 гг. предприятие имело более 139000 тыс. руб. чистого оборотного капитала. С каждым годом величина чистого оборотного капитала возрастает, что говорит о неплохих платежных возможностях предприятия.

Далее была проанализирована структура оборотного капитала организации. Общая величина оборотных активов предприятия в 2015-2017 гг. растет. В структуре оборотных активов предприятия наибольший удельный вес занимает дебиторская задолженность (около 60% в 2015 и 2017 гг. и около 65% в 2016 г.). Также значительный удельный вес занимают запасы, а их доля в общей сумме оборотных активов с каждым годом растет (21,39 %, 29,29 % и 31,61 % в 2015, 2016 и 2017 гг. соответственно). В 2015 году 18,6 % от общей суммы оборотных средств занимали денежные средства. В последующие годы их удельный вес заметно снизился. Финансовые вложения в 2015 году отсутствовали, в 2016 году их доля была незначительна, в 2017 году их доля заметно увеличилась. НДС по приобретенным ценностям и прочие оборотные активы занимают менее 1 % в структуре оборотных активов в анализируемом периоде.

Одним из важнейших показателей является период оборачиваемости оборотных средств предприятия. В 2015-2017 гг. скорость оборота довольно высока и составляет 95,5 дней в 2015 году, 101,8 дней в 2016 году и 108,21 дней в 2017 году, при этом она растет с каждым годом (на 5,3 дней в 2016 году и на 6,41 дней в 2017 году), что является неблагоприятным фактором. Также растет и период погашения дебиторской задолженности – основной причины длительного периода оборота (он составляет около 60 дней). Период хранения материалов также растет (с 19 дней в 2015 году до 31,2 дней в 2017 году). Период хранения готовой продукции очень низкий (менее 1 дня), при этом в 2016 и 2017 гг. он снижается, что является положительной тенденцией. Коэффициент оборачиваемости свидетельствует о том, что полный оборот оборотных средств предприятия в 2015 году произошел за 3,78 дней, в 2016 году за 3,59 дней и в 2017 году за 2,37 дней. Его снижение является положительным фактором. В 2016 году предприятию понадобилось вложить в оборотные активы 30396,52 тыс. руб. и в 2017 году 40317,75 тыс. руб. в связи с замедлением оборачиваемости. Предприятию необходимо снижать период оборота дебиторской задолженности и период хранения материалов для более эффективной его работы.

Исходя из полученных результатов, можно сделать вывод, что необходимо снизить период оборота дебиторской задолженности путем влияния на покупателей и заказчиков, так как расчеты с ними занимают наибольший удельный вес в структуре дебиторской задолженности. Для этого возможно предоставление скидок покупателям за сокращение сроков погашения задолженности чтобы побудить их оплатить счета до установленного срока оплаты; введение штрафных санкций за просрочку платежа; отпуск товаров покупателям на условиях предоплаты.

Также необходима оптимизация производственных запасов организации. Например, экономия материальных ресурсов путем внедрения в производство новых, более экономичных материалов. Также стремление к экономии материальных ресурсов побуждает к внедрению новой техники и совершенствованию технологических процессов.

Литература

1. Экономический анализ хозяйственной деятельности : учебное пособие / С.Э. Маркарьян и др. — Москва : КноРус, 2016. — 534 с. — ISBN 978-5-406-05276-1.
2. Официальный сайт АО «Газпром газораспределение Владимир» - режим доступа: <http://www.vladoblgaz.ru>
3. Официальный сайт Администрации Владимирской области - режим доступа: <https://gji.avо.ru>
4. Годовой отчет АО «Газпром газораспределение Владимир» за 2016 год.
5. Годовой отчет АО «Газпром газораспределение Владимир» за 2017 год.